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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA CORRESPONDIENTE AL
ACTA N. º 45
23.ª SESIÓN ORDINARIA
En la ciudad de Salto, a los dieciséis días del mes de diciembre de dos mil veintiuno, siendo la hora veinte, se reúne la JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO en SESIÓN ORDINARIA, bajo la presidencia de su titular, señora edila CAROLINA PALACIOS, con la asistencia de los siguientes señores ediles 
		TITULARES 				SUPLENTES 
	PATRICIA  BARRIOS			HUGO VERME	
	JUAN P. ROCCA				SANTIAGO BIDART
	MARCELA DA COL				HUMBERTO TEA
	IGNACIO ARAÚJO				ALBA ALVEZ
	BERNARDINO SAGARDÍA		RAMÓN MACHADO
	JEORGINA ELOLA				HÉCTOR CORONEL
	ELDA ALBARENQUE			ROQUE SUÁREZ
	GONZALO RODRÍGUEZ			MAYRA MOREIRA
	JUAN R. BENTANCOR			ROSARIO DA COSTA LEITES
	PABLO ALVES				GOTARDO GONCALVEZ
	MARLENE DORNELLES			MIRTHA BERGUÑÁN
	MARCIRIO PÉREZ				MARCOS GULARTE
	GABRIEL SCABINO			MARÍA M. D’AMADO
	PABLO CONSTENLA			BERNARDO SOSA
	MENALVINA PEREIRA DAS NEVES	EDUARDO CASABALLE
	FACUNDO MARZIOTTE			NANCY GONZÁLEZ
	ENZO MOLINA				WILSON MATTOS
	JUAN G. SILVA				AUGUSTO BONET
	PABLO WILLIAMS				ROXANA COSTA
	CARMEN FUSCO				MIGUEL GIRARD
	AMALIO SILVA				MARÍA P. GÉRMINO
							RICARDO FERNÁNDEZ

Con licencia el señor edil Fabián GRANJA.			
Actúa en secretaría el Secretario General, señor Álvaro DA CUNDA. 
Como Jefa Departamento de Taquigrafía su titular, señora Ana G. MACCIÓ. 
Asiste el Secretario Letrado de la Corporación, Dr. Fabricio FIGUEROA.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muy buenas noches, señores ediles y señoras edilas. 
Siendo la hora veinte de este jueves 16 de diciembre, damos comienzo a nuestra última sesión ordinaria, 23.ª Sesión Ordinaria, Acta n.º 45.
Comenzamos con la nómina de los señores ediles para hacer uso de la palabra en la
MEDIA HORA PREVIA
		Tiene la palabra el señor edil Enzo Molina.
		SEÑOR MOLINA.- Buenas noches, presidenta, muchas gracias.
		Hoy vamos a hablar del cambio en el modelo de gestión territorial del MIDES, dado que en esta sala se ha hablado, aún teniendo conocimiento de que ello no es así, de desmantelamiento de políticas sociales, lo cual es una falsedad de dimensiones estratosféricas, y principalmente cuando se han referido al cierre de los SOCAT, por eso es nuestra obligación exponer la realidad de los hechos.
		¿Qué implica el cambio de modelo?
· Actualmente el MIDES se encuentra en proceso de contratación de cien técnicos a través de Uruguay Concursa, que recibirán la estrategia de abordaje del territorio de parte del Equipo de Dirección Departamental que corresponda. Se busca dar más poder de decisión a este equipo de Dirección, de modo de fortalecer la descentralización y la capacidad de tomar las decisiones con conocimiento pleno del territorio y respeto por la estrategia del Ministerio.
· Se pone el foco en la atención ciudadana, el foco en la persona. Multiplican las horas de atención. Cada técnico cumplirá treinta horas semanales, la mayoría de las cuales se destinarán a la atención de la ciudadanía (ya no diez horas por equipo).
· Se refuerza el principio de equidad territorial.
· Se reforzarán los nodos temáticos con presencia institucional, sea de DNGT (División Apoyo Técnico a la Gestión Territorial) como de los programas e institutos según corresponda a cada materia.
¿Por qué se cambia el modelo?
En su inicio se crearon en cien dispositivos, los cuales en los últimos años fueron recibiendo retaceos y fueron disminuyendo, sin que se oyeran voces de resistencia. Por ejemplo, en 2014, los SOCAT de tres zonas contaban con setenta horas semanales de atención a la ciudadanía, por equipo. Hasta ese año, el servicio SOCAT era financiado con dinero del BID. De ahí en más, se financiaría con presupuesto del MIDES. Entonces las horas de atención de los SOCAT de tres zonas pasaron de setenta a cuarenta horas; los de dos zonas pasaron de cincuenta y cinco a treinta horas, y los de una zona pasaron de treinta y cinco a veinticinco horas. Para 2019 había un único modelo que tenía diez horas de atención a la ciudadanía por semana y por equipo.
En general, la estrategia  de las organizaciones, corre por carriles paralelos a la del Ministerio y más aún, de la Dirección Departamental a la cual correspondan. Se manejan en muchos casos con total autonomía de criterios, realizaron convocatorias a la ciudadanía en calidad de SOCAT sin dar a conocer al Ministerio los lineamientos y  es muy común que se desdibuje el límite entre OSC y representante del Ministerio (esto es, SOCAT). Se evidencia además una muy escasa atención a la ciudadanía. El Ministerio hoy tiene como prioridad la atención ciudadana. En tiempos de crisis e incertidumbre, brindar atención cercana y de calidad es prioridad del MIDES.
Según registros del MIDES, la suma de atenciones de los SOCAT de todo el país llegan apenas a una quinta parte de las atenciones que realizan las oficinas territoriales, existiendo más SOCAT que Oficinas y más técnicos de SOCAT  que de la Dirección de Apoyo Técnico a la Gestión Territorial (esta dirección es la que realiza la atención a la ciudadanía en las oficinas territoriales) en todo el país. Dicha situación puede explicarse porque el SOCAT se limita en su territorio, cubriendo un territorio acotado. Esto atenta contra el principio de equidad territorial, que nos exige igual oportunidad e igual capacidad de atención estén donde estén las personas.
Por otra parte, las horas de atención a la ciudadanía no se ajustan siempre a las necesidades de la población sino a la conveniencia de los equipos, que según informe de DINEM 2017, el ochenta por ciento de los técnicos posee otro empleo, lo que resulta razonable dado el retaceo de horas que han sufrido en los últimos años.
En el modelo anterior se visualizaron muchas debilidades que este nuevo modelo viene a mejorar.
Cada convenio SOCAT tiene un costo para el MIDES de aproximadamente $ 1.800.000 (un millón ochocientos mil pesos) por año. Y, sin embargo, no se visualiza por parte de la población como el Estado en el territorio. Esa no identificación debilita la acción estatal y no permite que la persona que se acerca al dispositivo sepa que está frente al Estado y sepa, por ende, qué puede exigir. Informes sobre el servicio SOCAT expresan que el porcentaje de personas que conoce y/o utiliza el SOCAT varía entre el 1 % y el 14 %, lo que consideramos bajo para un servicio que lleva dieciséis años trabajando en el territorio.
Señora presidenta, siendo todo cuanto deseamos expresar, solicitamos que la versión taquigráfica de estas palabras sea remitida a 18 de Julio 286, al despacho del Ministro Martín Lema, sito en Avenida 18 de Julio 1453 de la ciudad de Montevideo, a diario El Pueblo (18 de Julio 151), diario Cambio (Brasil esquina Viera) y diario La Prensa (Amorín 56), además de toda la prensa radial y televisiva del departamento.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra la señora edila Mirtha Berguñán.
SEÑORA BERGUÑÁN.- Buenas noches, señora presidenta y señores ediles.
En la noche de hoy, como despedida de año, quiero referirme a dos cosas muy importantes. Primeramente me voy a referir a reclamos de las exposiciones hechas por quien, en uso de su banca, aún no ha recibido respuestas del señor intendente.
¿Volverán los vecinos de las placitas de juegos infantiles de los barrios Caballero, La Amarilla, Calafí y complejo Calafí 1 y 2, sin soluciones - como también el Cerro, donde están reclamando por un saneamiento desbordado; es lamentable que aún no se dé respuesta a todo este pueblo, que muchos de ellos eligieron al mandatario departamental, a comenzar un nuevo año viendo el deterioro de sus plazas y de sus barrios?
Por eso, me pregunto y lamento ver cómo en este departamento, en mi querido país, aún hay personas que les gusta vivir en el deterioro, en el desorden que había antes.
SEÑORA PRESIDENTA.- Continúa en uso de la palabra la señora edila Mirtha Berguñán.
SEÑORA BERGUÑÁN.- En segundo lugar, hablar de algo que quizás a algunos de ustedes no les guste lo que voy a exponer, pero quiero dejar bien claro que no debemos vivir del pasado, que debemos mirar hacia adelante, buscar y dar las soluciones a la ciudadanía que nos votó para representarlos.
Cuando hablo del pasado me estoy refiriendo desde los tiempos antes de la dictadura.
A mí nadie me lo contó, lo viví, tenía sólo quince años cuando comenzó todo, era estudiante de secundaria; primero, con las medidas prontas de seguridad, después continuó con la subversión y luego vino el golpe de Estado.
Sé que hay mucha gente dolorida por lo que pasó con sus familiares, pero fue una guerra civil donde hubo bajas en ambos bandos.
Hago referencia a estos hechos porque no quiero que vuelva a pasar nunca más.
Pero hay personas que les gusta, de lo contrario, no estarían impulsando volver hacia atrás, y lo hacen sólo por sus ideales.
Por eso, me duele que aún queden ciudadanos a los que les guste vivir en el pasado, donde no éramos dueños de nuestras casas, de nuestras cosas, no éramos dueños de andar en la calle porque nos arrebataban (principalmente a nosotras, las mujeres) los bolsos.
Hoy, gracias a Dios y las nuevas leyes, podemos disfrutar y andar tranquilos.
Quiero, señora presidenta, que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada a las Comisiones de Derechos Humanos de esta junta y al parlamento nacional, al señor Intendente y también a los medios de comunicación oral y escrita.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra la señora edila Menalvina Pereira das Neves.
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Muchas gracias, señora presidenta.
Hoy vamos a tratar un tema que tiene muchas aristas: Tenencia Responsable de Animales.
Hemos vivido situaciones de todo tipo debido al incumplimiento de la normativa vigente, sobre todo en lo que se refiere a los perros. Y es mucho lo que hay al respecto:
-En 2003 la Intendencia de Salto aprobó un decreto departamental (N.º 6.173) sobre TENENCIA RESPONSABLE DE PERROS Y OTROS ANIMALES DOMÉSTICOS.
-El 27 de marzo de 2009, por decreto del Poder Ejecutivo, se promulgó la Ley N.º 18.471 sobre TENENCIA RESPONSABLE  DE LOS ANIMALES, y con ella se creó la Comisión Nacional Honoraria de Bienestar Animal (Conahoba), que funcionaba en la órbita del Ministerio de Educación y Cultura.
-Después, la Comisión Nacional Honoraria de Tenencia Responsable y Bienestar Animal (Cotryba), creada por la Ley N.º 19.355 de Presupuesto Nacional, sustituye a la Comisión Honoraria de Bienestar Animal (Conahoba), y pasa a funcionar en la órbita del Ministerio de Ganadería. –En realidad, es la misma Ley 18.471 que pasa del Ministerio de Educación y Cultura al Ministerio de Ganadería)-.
-Recientemente se creó el Instituto de Bienestar Animal.
Así es que tenemos normativa de sobra para emplearla en la tenencia de los animales por parte de sus propietarios y/o tenedores.
Como todos los colegas veterinarios, siempre nos hemos dedicado a defender la salud y la vida (tanto humana como animal, enfocados en el concepto de una sola salud).
Pero entendemos la vida en el contexto del bienestar físico y emocional.
Debido a la irresponsabilidad humana, y al querer hacer cosas que no podemos, nos enfrentamos a la triste realidad de los perros abandonados que terminan en los campos matando ovejas como medio de subsistir, o porque nadie les enseñó que estos animales se respetan.
La ganadería es uno de los pilares fundamentales sobre los que se sustenta la economía del país. Genera fuente de mano de obra a un importante sector de la población de la campaña (de hecho, en ciertas localidades rurales es lo único que hay).
Después de estas conclusiones tenemos que reconocer que la cría de lanares está seriamente amenazada debido a las jaurías de perros que las matan.
Hace ya varios años que pequeños productores vienen abandonando el negocio en las proximidades de los centros poblados rurales debido a los perros dañinos y el abigeato.
Recordemos que en nuestro país la mayoría de los productores son pequeños o medianos, de hecho, el 79 % son productores familiares –o sea que es poca gente que tiene extensiones grandes-. Y son, precisamente, estos pequeños empresarios los afectados por los perros depredadores de ovejas.
Entendemos que los animales que salen a matar lanares son los que están en peores condiciones. Son aquellos que pasan hambre y salen a cazar. Estos animales también serán muertos a balazos cuando se los encuentre corriendo ovejas.
Me parece oportuno que exijamos donde corresponde la respuesta al problema.
Quiero dejar sentado en esta exposición que por formación profesional somos provida, pero de una vida digna de un animal.
Hace dos períodos atrás, cuando yo no estaba, esta junta declaró Salto como departamento no eutanásico. Y es por muchas razones planteadas que quiero que podamos rever esa decisión, no para matar animales, sí para poder realizar eutanasia cuando los animales estén viviendo en condiciones indignas, cuando sean un peligro para personas u otros animales.
Bregamos por la vida de todos los animales y no creemos que las ovejas deban ser cazadas y destrozadas como está pasando hace mucho en Salto. Y no  porque hoy nos toca muy de cerca levantamos la voz. Siempre lo hemos hecho.
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras pase al Ministerio de Ganadería, Agricultura y Pesca, al Instituto de Bienestar Animal, a la Intendencia de Salto, al Ministerio del Interior, a la Comisión de Legislación y Reglamento de la Junta Departamental de Salto, y sea publicada en los diferentes medios de comunicación.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra el señor edil Mateos Gularte.
SEÑOR GULARTE.	- Buenas noches, señora presidenta. Buenas noches compañeros ediles.
Hoy quiero hacer mención a un reclamo que recibí por parte de vecinos de barrio Ceibal, puntualmente de calle Guaviyú entre Ituzaingó y Catalán.
Los mismos manifestaron la preocupación por el espantoso estado de dichas calles, pero sobre todo por el polvo que ingresa a sus casas por la normal circulación de vehículos y principalmente por el ómnibus municipal. Esto ocasiona importantes perjuicios para la salud de los vecinos, además de verse afectados por la suciedad que ingresa a sus viviendas. Estas personas manifiestan que literalmente “comen polvo”.
Espero se les pueda brindar una verdadera solución a estas personas y se pueda bituminizar las calles, pero como somos realistas y entendemos el deplorable estado de la mayoría de las calles del departamento y que no son reparadas, quisiera solicitar que al menos se pueda regar la calle para que así no vuele tanto polvo y no siga perjudicando a los vecinos.  
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada al señor Intendente de Salto, a la Dirección de Obras y a Movilidad Urbana de la Intendencia, también a las comisiones de Obras Plan Director y Vivienda, y a la de Tránsito y Transporte de esta corporación.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita.
Continúa en uso de la palabra el señor edil Mateo Gularte.
SEÑOR GULARTE.- Quiero aprovechar también para hacer una solicitud de cara a lo que es la próxima temporada turística, que augura ser muy buena, y teniendo en cuenta el “destino Termas” que ofrece nuestro departamento, consideramos necesario instalar una rampa inclusiva en el acceso a la costa del Río Daymán, paralela a las escaleras que se encuentran a pasos de la entrada del complejo termal. Estas rampas son de gran ayuda para el traslado de personas discapacitadas, permitiendo a las mismas un mejor acceso a distintos lugares o superficies, pero además facilita el acceso de coches de niños, bicicletas y también de adultos mayores.
Debido a que el mencionado lugar es muy concurrido por los salteños y turistas que se sientan a disfrutar el paisaje natural y compartir momentos de ocio, creemos que la implementación de dicha rampa, además de facilitar el acceso de objetos rodantes, permite una mayor inclusión.
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada al señor Intendente de Salto, al Director de Obras y al Coordinador de Turismo de la comuna, así como también a la Comisión de Obras, Plan Director y Vivienda, y a la de Turismo y Trabajo de esta corporación.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra la señora edila Marcela da Col.
SEÑORA DA COL.- Buenas tardes. Gracias, señora presidenta.
En esta última sesión ordinaria del año deseo señalar a modo de síntesis algunos aspectos abordados en este período.
La bancada del Frente Amplio ha transitado un año de intenso trabajo, donde sin dudas el mayor logro fue dotar al departamento de un presupuesto propio y actualizado. 
Según el Artículo 273 de la Constitución de la República, la junta departamental ejercerá las funciones legislativas y de contralor en el gobierno departamental, debo agregar que para los y las ediles que conformamos la junta el rol va más allá de lo estrictamente formal que indica la ley. Hay aspectos humanos, éticos y políticos que nos movilizan.
Por su parte, el ejecutivo departamental ha realizado un trabajo serio y responsable, como corresponde a un gobierno de izquierda cuyo norte es bregar por la justicia social. Ello quedó demostrado en el programa que se presentó como forma de trabajo y en el desarrollo posterior de las obras que dan cuenta de un proyecto y de un programa. Señales de que el trabajo es serio, signo de profundo respeto hacia los ciudadanos, podemos mencionar el sostenido plan ABC a pesar de la pandemia, realizaciones que son visibles como el mejoramiento de los espacios públicos en parques y plazas, las intervenciones en Costanera Norte, la iluminación que ya alcanza el 95 % de la lumínica led. Y el inicio de obras, como la de avenida Apolón, entre otras que entrarán en marcha.
Debemos señalar el sentido de clase de esta administración que sin dejar de ser autoridad atiende las necesidades de sus trabajadores. Ayer, sin dilación, se estaba pagando el aguinaldo y ya se está trabajando sobre la nueva tipificación de tareas, un reclamo sindical que atiende a las labores actuales del personal municipal.
Pero hay otras acciones adoptadas por esta administración que pudieran no ser tan visibles a quienes miran con ojos desprevenidos, que nos interesa señalar en esta intervención porque son rasgos del trabajo serio y responsable al que nos referíamos.
Uno es el esfuerzo realizado con la transferencia de treinta millones de pesos del Fondo de Desarrollo del Interior para mantener la ejecución de la Central Hortícola. La otra, aun menos conocida, es la cancelación de deudas: a diciembre de 2021 la Intendencia de Salto tiene cero deudas con el Estado.
Por lo anteriormente expuesto, deseo saludar especialmente al ejecutivo departamental, por lo que solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada al señor Intendente de Salto, Dr. Andrés Lima, y al señor secretario general, Téc. Univ. Gustavo Chiriff.
En esta última sesión hago extensivo el saludo a las y los ediles de las demás bancadas que han trabajado en cada una de las comisiones y con quienes, más allá de las diferencias ideológicas, hemos sabido coincidir en las mejores decisiones para el departamento.
Aprovecho a saludar especialmente a mis compañeras y compañeros de bancadas, quienes haciendo honor a nuestra fuerza política antepusieron siempre la unidad y el bienestar del prójimo, dos principios fundamentales de todo frenteamplista.
Salud. 
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted solicita.
Tiene la palabra el señor edil Santiago Bidart.
SEÑOR BIDART.- Buenas tardes señora presidenta, señores ediles.
Hoy venimos con un tema que nos preocupa y nos ocupa, que es una situación que se está dando de inseguridad en lo que tiene que ver con Avda. Reyles. Una avenida que fue reconstruida, pero hoy cuenta con viviendas irregulares a la altura del Puente Blanco, la cual, como saben, se ha convertido en una arteria con mucho tránsito tanto de camiones de carga como del transporte interdepartamental.
En la margen norte y sur hay viviendas en situaciones irregulares, las cuales están al borde de dicha arteria. También hay, a ambos lados, vehículos, carros estacionados, algunos de ellos desarmado lo que lleva que el riesgo sea mayor.
Los moradores de esas viviendas cruzan esa avenida, en su mayoría niños, sin ninguna seguridad.
También, al lado sur del Puente Blanco, se ha ido generando un basural, donde empresas y personas que no  les interesa nada del medioambiente tiran basura en ese lugar. 
Esa arteria hoy es el principal ingreso del transporte interdepartamental, dando una muy mala imagen para las personas que llegan a nuestro departamento, el cual se promociona como turístico.
Por lo expuesto, señora presidenta, solicito que la versión taquigráfica de mis palabras pase a la Comisión de Tránsito y Transporte de la junta departamental, a la División Tránsito, a la Intendencia Municipal de Salto, a la prensa oral y escrita.
Gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted solicita.
Tiene la palabra la señora edila Mirta Turino.
No se encuentra en sala.
Tiene la palabra el señor edil Gabriel Silva.
SEÑOR SILVA.- Buenas tardes presidenta, señores ediles.
Primero que nada voy a aprovechar esta media hora previa para saludar a todos los compañeros ediles que estuvieron este año compartiendo con nosotros, en las cuales ha sido grato estar con ustedes, y aprendiendo.
El tema que traje hoy es, porque en las últimas sesiones se ha hablado del desmantelamiento de políticas públicas principalmente por parte del Ministerio de Desarrollo Social, que muy bien al principio habló mi compañero edil Enzo Molina. Y quería también hablar de los avances en el rediseño de las transferencias nominativas y contributivas, más allá conocida como tarjeta Uruguay Social. 
Este año se han dado cambios en la tarjeta Uruguay Social con el fin de mejorar y avanzar, a la población más vulnerable. Voy a nombrar algunos de los cambios que me parecen oportunos nombrar para que la población sepa.
En primer lugar, se está haciendo un plan piloto de declaración jurada para los que hoy en día tienen la tarjeta Uruguay Social, este plan piloto de declaración jurada es nuevo, antes no se hacía una declaración jurada, y tenías que recibir una visita por parte del Ministerio Desarrollo Social para continuar con la tarjeta. Esto lo que hace es agilizar el trámite, evitar que el personal del MIDES esté ocupado en eso y se pueda ocupar de otras cosas. Y también lo que implementaron, y está muy bueno y hay que nombrarlo, es inteligencia artificial para con algoritmos poder detectar cuáles son las familias que tienen más vulnerabilidad y cuáles son las que se merecen este tipo de ayuda social, que en este caso es la Tarjeta.
Otra cosa que se va a implementar es un plan piloto de campos externos –se llama-, es un plan para visitar a más de cinco mil familias en todo el Uruguay, que son cinco mil familias que tuvieron más vulnerabilidades en la pandemia, y que originaron problemas hacia ellas y a las cuales el Estado quiere ayudar.
Y, para mí uno de los temas más importantes, el Ministerio de Desarrollo Social, de la mano del Ministro Martín Lema, ha decidido suspender el umbral de ingreso. ¿Qué es el umbral de ingreso? Antes, para esta tarjeta te evaluaban los ingresos, si por ahí tenías un trabajo estable y formal podría ser que te la quitaran. El ministerio hoy en día entiende que eso promovía la informalidad,  y la idea del Ministerio de Desarrollo Social es que su gente, la gente deje de necesitar la ayuda, por lo tanto van a suspender el umbral de ingresos, la gente va a poder tener un ingreso formal, no se le va a quitar la tarjeta, y se va a tratar de que no se promueva la informalidad y se ayude a que haya más trabajo formal.
Y por último y no menos importante, es que se mantiene el refuerzo de la asignación familiar, donde se le va a seguir asignando dos mil quinientos pesos más de lo que se le asignaba antes a cada madre que tenga un niño entre 0 y 3 años.
No era más que eso.		
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Agotada la lista de oradores…
SEÑOR PÉREZ.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Marcirio Pérez.
SEÑOR PÉREZ.- Señora presidenta, ruego a usted consulte con el plenario los asuntos que han sido presentados y que fueron distribuidos a cada uno de los señores ediles para que obviemos su lectura.
Gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Ponemos en consideración lo solicitado por el señor edil.
(Apoyado)
Sírvanse votar.
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
SEÑOR MOLINA.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Enzo Molina.
SEÑOR MOLINA.- Gracias, presidenta.
Quiero solicitar al cuerpo la posibilidad de agregar como último punto en el orden del día, el informe de lo actuado en oportunidad del Congreso Nacional de Ediles, el pasado 10, 11 y 12 de diciembre, en la ciudad de Montevideo, hacer un breve informe detallado para que el cuerpo tenga conocimiento de lo que se trató allí.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone en consideración lo solicitado por el señor edil.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
SEÑOR ROCCA.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca.
SEÑOR ROCCA.- Muchas gracias, señora presidenta.
Pongo a consideración agregar  en el orden del día los siguientes asuntos:
Proyecto de decreto autorizando a la Intendencia de Salto a exonerar pago de patente a miembros de suplentes de la Junta Electoral de Salto relacionado al expediente N.° 818/2021. Asunto N.° 207/2021.
Proyecto de decreto autorizando a la Intendencia de Salto a donar a favor de la Diócesis de Salto lo recaudado de Zona Azul, correspondiente al mes de diciembre de 2020, relacionado al expediente N.° 5.953/21. Asunto N.° 700/2021.
Agregar el proyecto de decreto autorizando a la Intendencia de Salto a normas de determinación del tributo de patentes del ejercicio 2022. Relacionado al Expediente N.º 37.337/2021. Asunto N.º 701/2021.
Por último el proyecto de decreto autorizando a la Intendencia de Salto a exonerar pago de espacio reservado para casa Aurora y Alborada. Relacionado al Expediente N.º 37.353/2018. Asunto N.º 57/2019.
SEÑOR MOLINA.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Enzo Molina.
SEÑOR MOLINA.- Quiero solicitar al cuerpo un cuarto intermedio de dos minutos para interiorizarnos de qué es lo que vamos a votar, porque sinceramente nuestra bancada no tiene noción ni conocimiento de este asunto. Al menos que el coordinador o el edil del Frente Amplio nos explique para  votar  a conciencia.
SEÑOR ROCCA.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca para hacer las aclaraciones.
SEÑOR ROCCA.- Muchas gracias, señora presidenta.
Este miércoles sesionó la comisión, con presencia del edil del Partido Nacional, Martín Burutarán, donde se trataron cuatro proyectos que salieron por consenso, todos tuvieron unanimidad; también estuvo el Partido Colorado presente. 
Se puso en consideración en primer lugar la devolución del Tribunal de Cuentas lo que es el pago de patente al miembro suplente de la Junta Electoral, que ya fue aprobado por unanimidad en este plenario. Ese es el primer asunto.
El segundo asunto: es una Zona Azul, el 30 % que se puede destinar  a otras instituciones. En este caso por comisión se dispuso por unanimidad que se pueda destinar ese 30 % a Diócesis de Salto.
En tercer lugar: el decreto de normas de determinación del tributo de patentes es la resolución y el acuerdo político macro que se hace en el Congreso de Intendentes. Esa normativa lo que hace es ratificar como cuerpo todas y cada una de las normativas que son más de setenta. Solamente que se estilaba votar uno a uno, esta vez con un artículo único va a resumir todo el cuerpo y, en realidad, lo que se hace es ratificar ese gran acuerdo político de todos los intendentes e intendentas.
El último: es el espacio reservado; recordarán que el edil Martín Burutarán del Partido Nacional hizo expreso un petitorio de desarchivar un caso particular de reserva, en este caso era Aurora y Alborada, que estaba  vinculado también con la misma temática que en anterior sesión vino de Legislación y Reglamento de una organización social similar, entonces estaba el condicionante de que colaboraban y aportaban el tema de los votos para poder aprobar este espacio si había otro proyecto análogo. Por lo tanto, como Frente Amplio, cumplimos con nuestra palabra y presentamos y desarchivamos, fue involuntario; es decir, se reconoce el error desarchivándolo y poniéndolo en consideración para que esté en las mismas condiciones del que se aprobó en semanas posteriores.
Por lo tanto, ese es un breve resumen de los cuatro puntos y que por tal motivo no hubo discusión sino que hubo consenso y fue tratado de manera bastante expeditoria.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Para orientarlo al señor edil Enzo Molina, en el día de hoy se envió a través del correo electrónico a todos los ediles los asuntos entrados fuera del orden del día.
Se pone en consideración el cuarto intermedio solicitado por el señor edil.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (31 en 31)
Pasamos a un cuarto intermedio de cinco minutos.
(SIENDO LA HORA VEINTE Y TREINTA Y CUATRO MINUTOS SE PASA A CUARTO INTERMEDIO)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y TREINTA Y NUEVE MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO)
Levantamos el cuarto intermedio.
Ponemos en consideración por la afirmativa votar el ingreso de lo propuesto por el señor edil Juan Pablo Rocca de los asuntos de la Comisión de Hacienda y Presupuesto.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (25 en 25)
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Gonzalo Rodríguez.
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Señora presidenta, propongo al cuerpo ingresar dos temas de la Comisión de Cultura que no están en el orden del día: Oficio N.º 1.202/2021, referencia de declarar de interés departamental la marcha de Arerunguá. 
Y Oficio N.º 971/2021, proyecto que se viene trabajando para que Salto tenga un espacio físico denominado “Pueblos Originarios”.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone en consideración lo solicitado por el señor edil.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
SEÑOR VERME.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Hugo Verme.
SEÑOR VERME.- Buenas noches, señora presidenta.
Lo que queremos es que se incluya en el orden del día el convenio de la facultad, Udelar, con este cuerpo, para hacer un convenio por el tema de los municipios. En la cual también la comisión tiene otro convenio que nuestro compañero edil de Desarrollo lo dirá, señor Bonet.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone en consideración lo solicitado por el señor edil de los asuntos de la Comisión de  Desarrollo Departamental y Descentralización.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
SEÑOR BONET.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Augusto Bonet.
SEÑOR BONET.- En el mismo sentido que el edil del Frente Amplio era para solicitar incluir en el orden del día, la propuesta de resolución de minuta de comunicación a la Comisión Técnica Mixta de Salto Grande que viene de la Comisión de Descentralización. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone en consideración lo solicitado por el señor edil.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Continuamos con el 
ORDEN DEL DÍA
1.-	INFORME DE PRESIDENCIA.
ARCHIVO ART. 107 DEL REGLAMENTO INTERNO.
COMISIÓN DE SALUD, HIGIENE Y MEDIO AMBIENTE: 
		OFICIOS N.°s 356/2020; 177, 250, 336, 339, 365, 370, 396, 443, 
		593, 755, 817, 966, 1116, 1142, 1201 Y 1211/2021; 
		REFERENCIA AL ASUNTO N.° 132/2021; RESOLUCIÓN 
		N.° 20/2021; ASUNTOS N.°s 307, 465, 496, 539, 540, 566 Y 
		569/2021. 
2.- 	INFORME DE COMISIONES.
2.1.- 	LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO
2.1.1.- PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A REALIZAR ACUERDO 
			TRASACCIONAL. EXPEDIENTE N.° 9.721/2021. (ASUNTO 
			N.° 702/2021).
2.1.2.- PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO AD REFERENDUM DEL 
			TRIBUNAL DE CUENTAS, MODIFICACIÓN 
			EXONERACIÓN HOTELES. EXPEDIENTE N.° 
 			33.617/2021. (ASUNTO N.° 627/2021).
2.2.- 	SALUD, HIGIENE Y MEDIO AMBIENTE
2.2.1.- PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A PROHIBIR USO, 
			GLIFOSATO HERBICIDAS Y PLAGUICIDAS 
			SINTÉTICOS. EXPEDIENTE N.° 28.714/2019. (ASUNTO 
			N.° 320/2020).
2.2.2.-  PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
	DEPARTAMENTAL “LOS PROYECTOS DE 
	DESARROLLO DE LA INFRAESTRUCTURA DE 
	EMERGENCIA EN LAS UBA 1 Y UBA 3”. (ASUNTO N.°
	694/2021).
2.3.- 	DERECHOS HUMANOS, DESARROLLO SOCIAL Y 
			GÉNERO
2.3.1.-  PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL LA “APLICACIÓN AMIGOS L5, 
			DESARROLLADA POR ESTUDIANTES OYENTES Y 
			SORDOS DEL LICEO N.° 5 DE NUESTRA CIUDAD”. 
			(OFICIO N.° 1.278/2021).
Pasamos a:
1.-	INFORME DE PRESIDENCIA.
ARCHIVO ART. 107 DEL REGLAMENTO INTERNO.
COMISIÓN DE SALUD, HIGIENE Y MEDIO AMBIENTE: 
		OFICIOS N.°s 356/2020; 177, 250, 336, 339, 365, 370, 396, 443, 
		593, 755, 817, 966, 1116, 1142, 1201 Y 1211/2021; 
		REFERENCIA AL ASUNTO N.° 132/2021; RESOLUCIÓN 
		N.° 20/2021; ASUNTOS N.°s 307, 465, 496, 539, 540, 566 Y 
		569/2021. 
Continuando con el informe de presidencia, en este período están comprendidas las tradicionales fiestas y el receso reglamentario de la corporación, de acuerdo al inciso 3º del Artículo 7 del Reglamento Interno, por lo cual se establece que desde el 1 de enero al 15 de febrero del año 2022 tendremos el receso de la corporación.
Otro punto a informar es que recibimos invitación del Congreso de Ediles para el día 28, 29, 30 de enero del año 2022, el cual sesionará solo la mesa permanente en el departamento de Canelones. 
		También desde el Congreso Nacional de Ediles, los días 18, 19 y 20 de febrero de 2022 sesionará la Mesa Permanente y las Comisiones Asesoras en nuestro departamento, es decir que la Junta Departamental será anfitriona en esta oportunidad. 
Como otro punto, a partir del día de mañana, viernes 17 de diciembre, en presidencia vamos a estar haciendo entrega a los señores ediles y edilas de las agendas 2022. 
Procedemos a poner en consideración el proyecto de resolución de presidencia número 23/21, el cual fue  ingresado como último punto en el orden del día. 
Sírvanse votar si están de acuerdo por la afirmativa. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (31 en 31) 
Continuamos con el orden del día 
2.- 	INFORME DE COMISIONES.
2.1.- 	LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO
2.1.1.- PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A REALIZAR ACUERDO 
			TRASACCIONAL. EXPEDIENTE N.° 9.721/2021. (ASUNTO 
			N.° 702/2021).
Se pone en consideración en general.
Sírvanse votar por la afirmativa. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Se pasa a votar en particular.
Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
El artículo 2. º es de orden.
Pasamos a:
2.1.2.- PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO AD REFERENDUM DEL 
			TRIBUNAL DE CUENTAS, MODIFICACIÓN 
			EXONERACIÓN HOTELES. EXPEDIENTE N.° 
 			33.617/2021. (ASUNTO N.° 627/2021).
SEÑOR MARZIOTTE.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Facundo Marziotte. 
SEÑOR MARZIOTTE.- Solicito un cuarto intermedio de cinco minutos antes de la votación del próximo  punto. 
SEÑORA  PRESIDENTA.- Se pone en consideración lo solicitado. 
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CUARENTA Y SIETE MINUTOS SE PASA A CUARTO INTERMEDIO).
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CINCUENTA Y SIETE MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO). 
Levantamos el cuarto intermedio. 
SEÑOR MARZIOTTE.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Facundo Marziotte.
SEÑOR MARZIOTTE.- Solicito un nuevo cuarto intermedio, en esta oportunidad de quince minutos. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración lo solicitado por el señor edil, extender el cuarto intermedio a quince minutos.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CINCUENTA Y OCHO SE PASA A CUARTO INTERMEDIO).
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y CATORCE MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO).
Levantamos el cuarto intermedio de quince minutos. 
SEÑOR MARZIOTTE.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Facundo Marziotte. 
SEÑOR MARZIOTTE.- Señora presidenta, le solicito un nuevo cuarto intermedio de quince minutos. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone en consideración lo solicitado por el señor edil. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (21 en 21)
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y QUINCE MINUTOS SE PASA A CUARTO INTERMEDIO).
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y TREINTA MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO). 
Levantamos el cuarto intermedio de quince minutos. 
Continuamos con el proyecto de decreto. 
SEÑORA MOREIRA.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Mayra Moreira. 
SEÑORA MOREIRA.- Buenas noches a todos
Señora presidenta, el asunto que se va a tratar próximamente, el punto 2.1.2, decreto autorizando a la intendencia ad referéndum del Tribunal de Cuentas, modificación y exoneración de hoteles, voy a solicitar que pase a comisión nuevamente. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración lo solicitado por la señora edila. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
SEÑOR ROCCA.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca. 
SEÑOR ROCCA.- Muchas gracias, señora presidenta. 
Es de orden aclarar el petitorio que se va a hacer. Queremos destacar la buena voluntad de las dos bancadas, tanto del Partido Nacional como del Partido Colorado, en la búsqueda  de un camino de consenso y de acuerdo para mejorar este proyecto de decreto, el cual en comisión se dará el tratamiento del mismo. 
Por lo tanto, destacar el gesto de diálogo que se fortalece sesión tras sesión. Por lo tanto, vale la pena destacarlo, entendiendo que era un tema que podía generar polémica en la opinión pública y todos los partidos políticos pusieron la mejor de las disposiciones para buscar los mayores acuerdos y, por lo tanto, en comisión daremos nuevamente la discusión y las mejoras pertinentes al caso.
Muchas gracias. 
SEÑOR MARZIOTTE.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Facundo Marziotte. 
SEÑOR MARZIOTTE.- Simplemente en el mismo sentido que el señor edil Rocca, destacar la vocación de diálogo también de la bancada del Frente Amplio, y desde nuestro lugar, en conjunto con el Partido Colorado, también esto de generar un ámbito en la comisión con otras informaciones que recién dialogábamos con ellos, que  nos estarían faltando para llegar a diferentes acuerdos y seguir trabajando en este tema que nos parece importante. 
Simplemente eso, gracias. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Continuamos entonces con el informa de comisiones. 
2.2.- 	SALUD, HIGIENE Y MEDIO AMBIENTE
2.2.1.- PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A PROHIBIR USO, 
			GLIFOSATO HERBICIDAS Y PLAGUICIDAS 
			SINTÉTICOS. EXPEDIENTE N.° 28.714/2019. (ASUNTO 
			N.° 320/2020).
SEÑOR ALVES.- Pido la palabra. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra. 
SEÑOR ALVES.- Buenas noches, señora presidenta. 
En primer lugar, quiero aclarar que este proyecto fue tratado y aprobado por unanimidad en la comisión, y queríamos hacerle una pequeña modificación: eliminar la palabra “plaguicidas” de todo el proyecto, porque eso implicaría, por ejemplo, que no se pudiera fumigar contra el mosquito. Que quedara solo la palabra glifosato y herbicidas.
Es un proyecto que para mí tiene un sentido especial también porque sé que en gran parte de ese proyecto colaboró un compañero del Frente Amplio que lamentablemente hoy no está con nosotros, Ricardo Viettro, y quiero aprovechar, viendo que afuera está el autor del proyecto, Gustavo Bentos Pereira, si puede participar de la votación, si le puede permitir que entre a sala. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Ponemos a consideración entonces la solicitud del señor edil: invitar al señor Gustavo Bentos Pereira para participar de la aprobación de este proyecto de decreto. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Invitamos a ingresar a la sala de sesiones José Artigas al señor Gustavo Bentos Pereira. Bienvenido. 
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y TREINTA Y SEIS MINUTOS INGRESA A SALA DE SESIONES EL SEÑOR GUSTAVO BENTOS PEREIRA).
SEÑOR GULARTE.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Mateo Gularte. 
SEÑOR GULARTE.- Señora presidenta, viendo lo que dijo el señor edil Alves, de la misma manera que se tomó en cuenta quitar la palabra “plaguicidas sintéticos”, me parece que poner “herbicidas sintéticos” abarca de igual manera al otro tipo de producto, que mata hierbas, que es un herbicida, y el plaguicida, que mata insectos. Me parece que la palabra que debería ir es solamente “glifosato”. 
Si se pone herbicida, cualquier producto sintético químico que mate plantas, va a quedar dentro de este comprendido.
Simplemente eso. 
SEÑOR ALVES.- Por una aclaración.
SEÑORA PRESIDENTA.- Va a hacer una aclaración el señor edil Pablo Alves Menoni. 
SEÑOR ALVES.-  Ese es el objetivo. El glifosato es el peor de todos porque es el más cancerígeno, pero la idea es prohibir todos los productos químicos, herbicidas químicos que producen  daño. Porque en la parte de herbicidas, hay muchos productos naturales e incluso una misma azada. Entonces, me parece que glifosato y herbicidas…, y estamos hablando de espacios públicos. 
SEÑORA PRESIDENTA.-  Para ordenarnos entonces, entiendo que la solicitud del señor edil es poder modificar en cada uno de los artículos que menciona la palabra “glifosato y herbicida”, omitirla. 
SEÑOR ALVES.- Dejar solo “glifosato y herbicidas” y eliminar la palabra “plaguicidas sintéticos”. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Nos ordenamos entonces. 
Tiene la palabra el señor Asesor Jurídico. 
SEÑOR ASESOR JURÍDICO.- El tema de plaguicidas y herbicidas, esa historia no… Pero el tema es que acá dice “herbicidas sintéticos”. Ahora, plaguicidas o herbicidas sintéticos, no sé, porque hay dos conceptos que no… 
Yo para aclarar qué es lo que se está proponiendo. 
SEÑOR GULARTE.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Mateo Gularte. 
SEÑOR GULARTE.- La palabra herbicida es un producto que elimina plantas. El glifosato es el más tóxico de todos, estoy de acuerdo con Alves. Y un plaguicida es un producto que elimina insectos. Ahora, me parece que así como se hace referencia a todos los tipos de plaguicidas sacarlos, todos los tipos de herbicidas sacarlos, me parece…
 		Yo no integro esa comisión, no estoy al tanto de esto, pero me parece que lo correcto sería decir que se eliminara el glifosato. Pero herbicidas en general, no, porque se utiliza en todos los emprendimientos agropecuarios desde el punto de vista tanto en la producción hortícola como en la producción en general.
		SEÑOR ALVES.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Pablo Alves.
		SEÑOR ALVES.- Justamente se prohíbe en espacios públicos, o sea, de uso de la intendencia, y no en uso de campos o productores.
		Pero también le podríamos dar la palabra a Gustavo Bentos Pereira, que fue el autor del proyecto, que nos saque la duda.
		SEÑOR GULARTE.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Mateo Gularte.
		SEÑOR GULARTE.- Simplemente pensé que hablaba en general, como aquí no está específico, en el caratulado, que era en espacios públicos. Ahora sí me quedó claro en ese sentido.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Bien. Entiendo que el señor edil Pablo Alves Menoni solicita: pedirle al invitado, Gustavo Bentos Pereira, si puede aclarar sobre estos términos.
		Lo ponemos a consideración por parte del plenario.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
		Por lo tanto, le damos la palabra a nuestro invitado, señor Gustavo Bentos Pereira, para poder aclarar estos términos.
		SEÑOR BENTOS PEREIRA.- Buenas noches a todos los señores ediles y las señoras edilas, buenas noches a los funcionarios.
		Sí, el proyecto, como lo dice el edil Pablo Alves, está apuntando a los espacios públicos, es decir plazas, parques, veredas, todo lo que son espacios verdes que sean atendidos por la Intendencia Municipal de Salto; nada tiene que ver con emprendimientos agropecuarios. Eso, por un lado.
		Después, es importante aclarar también que el glifosato ya, de por sí, es un herbicida, es de los más tóxicos pero es un herbicida. Los plaguicidas, que son utilizados para matar la mosca transmisora de la leishmaniasis, por ejemplo, el mosquito que transmite el dengue. Por eso es que quisimos y sugerimos que se quitara la palabra “plaguicida” para que la intendencia pudiera seguir haciendo las fumigaciones que hasta ahora viene realizando, para evitar el contagio de esas enfermedades que son transmitidas por los insectos. Pero no me parece que debieran quitar la palabra “herbicidas” porque el glifosato –repito- de por sí ya es un herbicida.
		Gracias.
		SEÑOR GULARTE.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Mateo Gularte.
		SEÑOR GULARTE.- Bien, agradezco la aclaración del invitado. 
		Claro, lo que sugiero entonces, es que: en el título, el caratulado de ese artículo, se coloque “en espacios públicos”. Porque en realidad es muy abarcativo cuando directamente se dice proyecto de decreto autorizando a la Intendencia de Salto prohibir el uso de glifosato, herbicidas y plaguicidas sintéticos, y no dice en qué tipo de espacios. Me parece que, al agregarle eso, aclararía más la cuestión.
		Simplemente eso.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Pablo Alves Menoni; si puede hacer la propuesta nuevamente.
		SEÑOR ALVES.- De mi parte, no tengo problema con lo que plantea el edil Gularte, de agregarle eso al título y quitarle la palabra “plaguicidas” todas las veces que figura en el proyecto.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Bien, entonces podemos realizar la modificación…
		Le vamos a otorgar la palabra al señor asesor jurídico.
		SEÑOR SECRETARIO LETRADO.- Cuando el edil Gularte se refiere al título, ¿a qué título se refiere?
		SEÑOR GULARTE.- En realidad, al nombre que tiene el decreto en la carátula… 2.2.1… Como dijo el edil Alves, que se quite la palabra “plaguicida” y se agregue “quedaría redactado de la siguiente manera” –según entiendo que también acompaña el señor edil- “Proyecto de Decreto autorizando a la Intendencia de Salto a prohibir uso de glifosato, herbicidas  en espacios públicos” -Se quitaría la parte de plaguicidas sintéticos-.
		SEÑOR SECRETARIO LETRADO.- Claro, porque el problema, para mí, no está en la parte expositiva, el problema está en la parte dispositiva, que dice “espacios públicos y privados”, en el Artículo 1.º.
		Lo único que se refiere a zonas urbanas y excluye la zona rural.
		Aclaro eso, no sé si esa es la discusión, mi opinión sería tal vez un cuarto intermedio y ven ahí…
		(Dialogados)
		SEÑORA PRESIDENTA.- Señores ediles, nos ordenamos entonces.
		SEÑOR ALVES.- Por una aclaración.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Por una aclaración, tiene la palabra el señor edil Pablo Alves.
		SEÑOR ALVES.- Estoy de acuerdo en que se le saque la palabra “privado” y que quede “en espacios públicos”.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Bien, entonces realizamos la modificación en cuanto al caratulado del proyecto de decreto: que se coloque “espacios públicos” y se elimine “plaguicida”. Esa es la moción…
		SEÑOR GULARTE.- ¿Me permite?
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra.
		SEÑOR GULARTE.- Del caratulado y además del cuerpo todas las veces que diga la palabra “plaguicida”. Es también la moción que mencionó él, por eso, que se incluya eso.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Aclarada entonces la moción, procedemos a votar por la afirmativa a la moción.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
		(Dialogados)
		SEÑOR ALVES.-  Por una consulta al asesor.
		SEÑORA PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
		SEÑOR ALVES.- No escuché bien lo que dijiste, ¿me lo podés repetir?
		SEÑOR SECRETARIO LETRADO.- En el Visto, en la parte expositiva, agregarle “espacios públicos”. Y después, en el articulado, quita “plaguicidas sintéticos”. Eso en el Visto, la parte expositiva.
		Y en la parte dispositiva, ahí se tiene que sacar la palabra “plaguicidas sintéticos” y también “espacios privados”. Queda solamente “espacios públicos”, es eso.
		SEÑOR ALVES.- Perfecto.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Aclarado, entonces, en acuerdo de la votación que se realizó, se pone a consideración en general, el proyecto de decreto.
		(Dialogados)
		SEÑOR SECRETARIO LETRADO.- Lo que corresponde, como es algo en general, es: artículo por artículo y diciendo que se vota con tal modificación. Eso es lo que correspondería.
		Pienso que, a lo mejor, cuando arranquemos la votación en particular, decir que, de todos los artículos, se va a extraer la palabra “privado” y la palabra “plaguicidas”. Digo por una cuestión de dinámica, para no ir yendo…
		SEÑORA PRESIDENTA.- Pasamos a votar el proyecto de decreto en general.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
		Se pasa a votar en particular.
		Artículo 1º con las modificaciones ya votadas.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANINMIDAD (30 en 30)
Artículo 2.º.
Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Artículo 3.º.
Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
(Interrupciones)
Rectificamos la votación del Artículo 3.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (29 en 30)
Artículo 4.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (29 en 30)
Artículo 5.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (29 en 30)
Artículo 6.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (29 en 30)
Artículo 7.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (29 en 30)
Artículo 8.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (29 en 30)
Artículo 9.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (29 en 30)
El Artículo 10.º es de orden.
SEÑOR ROCCA.- Por una cuestión de orden.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra.
SEÑOR ROCCA.- Solicito un cuarto intermedio de un minuto para despedir al invitado, por una cuestión de forma.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración lo solicitado por el señor edil: cuarto intermedio de un minuto para despedir al invitado Gustavo Bentos Pereira.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (27 en 29)
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y CINCUENTA Y UN MINUTOS SE PASA A CUARTO INTERMEDIO, Y SE RETIRA DE SALA EL SEÑOR GUSTAVO BENTOS PEREIRA)
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y CINCUENTA Y DOS MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO)
Levantamos el cuarto intermedio.
Continuamos con informe de comisiones.
2.2.2.-  PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
		DEPARTAMENTAL “LOS PROYECTOS DE 
		DESARROLLO DE LA INFRAESTRUCTURA DE 
		EMERGENCIA EN LAS UBA 1 Y UBA 3”. (ASUNTO N.°
 		694/2021).
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Pasamos a votar en particular.
Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Artículo 2.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
El Artículo 3.º es de orden.
Pasamos al siguiente punto:
2.3.- 	DERECHOS HUMANOS, DESARROLLO SOCIAL Y 
			GÉNERO
2.3.1.-  PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL LA “APLICACIÓN AMIGOS L5, 
			DESARROLLADA POR ESTUDIANTES OYENTES Y 
			SORDOS DEL LICEO N.° 5 DE NUESTRA CIUDAD”. 
			(OFICIO N.° 1.278/2021).
Se pasa a votar en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
SEÑORA FUSCO.- Para fundamentar el voto.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra.
SEÑORA FUSCO.- En Comisión de Derechos Humanos trabajamos con la media hora previa que realizó la señora edila Gabriela Moreira sobre el tema de la aplicación.
Primero, saludamos porque los representantes de los ediles de los tres partidos estuvimos totalmente de acuerdo para que se pasara a plenario y se pudiera votar esta aplicación que se creó, y que nos pareció importantísimo y que nos pareció una propuesta hermosa porque es algo que se trabajó dentro de un liceo, en las aulas de un liceo público, se trabajó en coordinación entre profesores, alumnos y alumnos sordos.
Es una aplicación que nos va a servir a todos, que nos  incluye a nosotros y nos acerca más a trabajar con gente que no se puede comunicar con nosotros de la misma manera.
La idea nuestra era invitar esta noche a los alumnos, que vinieran a explicarnos y mostrarnos cómo funciona la aplicación, lamentablemente por un tema de coordinación entre el profesor y los alumnos y este período en el que estamos, donde terminaron las clases, no se pudo, pero sí celebramos que se haya podido alcanzar por unanimidad dentro de la comisión y que todos los ediles hayamos estado de acuerdo en votar  algo tan importante y que fue un trabajo de alumnos dentro de las aulas, que nos va a acercar a todos, que va a tender lazos y que nos va a tender puentes que nos van a ayudar a comunicarnos y que la comunicación sea más fluida.
Es una aplicación que está buenísima, que cuando uno necesita una palabra la dice y la aplicación te enseña cómo decirlo con señas para que nos podamos comunicar con las personas sordomudas. 
Así que, habiendo sido desarrollada así como fue y que tiende puentes para unirnos a todos nos pareció brillante y lo que más me gustó fue cómo trabajamos en comisión todos de acuerdo, siempre apoyándonos para sacar cosas que son importantes y de interés para el departamento.
Gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Continuamos con la votación en particular.
Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
El artículo 2.º es de orden.
Pasamos al informe de la Comisión de Hacienda y Presupuesto.
2.4.1.	INTENDENCIA DE SALTO P/Of. 489/21, REMITE 
		EXPEDIENTE N.º 818/2021, CARATULADO: 
		“INTENDENCIA DE SALTO. REMITE PROYECTO 
		DECRETO EXONERAR PAGO DE PATENTE A 
		MIEMBROS DE LA JUNTA ELECTORAL DE 
		SALTO”. (ASUNTO N.º 207/2021).
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
Se pasa a votar en particular.
Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
Artículo 2.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
Artículo 3.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
El Artículo 4.º es de orden.
Pasamos al siguiente punto:
2.4.2.	INTENDENCIA DE SALTO P/Of. 1.347/2021, REMITE 
EXPEDIENTE N.º 5.953/2021, CARATULADO: “INTENDENCIA DE SALTO. REMITE PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO DONACIÓN A FAVOR DE DIÓCESIS DE SALTO, LO RECAUDADO DE ZONA AZUL”. (ASUNTO N.º 700/2021).
Se pasa a votar en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
Se pasa a votar en particular.
Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
El Artículo 2.º es de orden.
Pasamos al siguiente punto:
2.4.3. PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
	INTENDENCIA DE SALTO A NOMINACIÓN DEL 
	TRIBUTO DE PATENTES EJERCICIO 2022, 
	RELACIONADO A EXPEDIENTE N.° 37.337/21. (ASUNTO 	N.° 701/21).
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
Se pasa a votar en particular. 
Artículo 1.°.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)	
Artículo 2.° es de orden.
Pasamos al siguiente punto:
2.4.4. PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA
	INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR PAGO DE 	ESPACIO RESERVADO PARA CASA AURORA Y 
	ALBORADA, RELACIONADO A EXPEDIENTE N.° 	37.353/2018. (ASUNTO N.° 57/19)
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
Se pasa a votar en particular, Artículo 1.°.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
Artículo 2.° es de orden.
Pasamos a:
COMISIÓN DE CULTURA
2.5.1. PROYECTO DE RESOLUCIÓN ENVIANDO MINUTA DE 	COMUNICACIÓN AL SEÑOR INTENDENTE DE SALTO 	SOLICITANDO SE NOMBRE UN ESPACIO FÍSICO 	PUEBLOS ORIGINARIOS, RELACIONADO A MEDIA 	HORA PREVIA SEÑOR EDIL GONZALO RODRÍGUEZ. 	(OFICIO N.° 971/21)
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
Se pasa a votar en particular.
Artículo 1.°.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
Artículo 2.°.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
Artículo 3.° es de orden.
Pasamos a:
2.5.2. PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 	DEPARTAMENTAL LA MARCHA DE ARERUNGUÁ, A 	REALIZARSE ENTRE LOS DÍAS 10 Y 13 DE ENERO DE 	2022, RELACIONADO A EXPOSICIÓN ESCRITA DE LA 	SEÑORA SUPLENTE DE EDIL, EN USO DE LA BANCA, 	ROSARIO DA COSTA LEITES. (OFICIO N.° 1202/21).
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
Se pasa a votar en particular.
Artículo 1.°.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
SEÑORA DA COSTA LEITES.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Rosario da Costa Leites.
SEÑORA DA COSTA LEITES.- Para fundamentar el voto.
En primer lugar, quería agradecer a todos los compañeros por apoyar a esta marcha, y saludar a los invitados, a la señora Élida Rusconi y a su esposo, que son unos de los integrantes de esta marcha.
Quería comentarles que desde el 2017 se viene realizando. Previamente a esto hacen un fogón en el Parque Indígena, y de ahí marchan hacia Paso Potrero de Arerunguá con el motivo de izar banderas y, justamente, coincidiendo con la batalla en 1815, que libró Artigas, y donde ganó. 
El objetivo de esta marcha es reivindicar y homenajear este evento, este acontecimiento.
Otra cosa que quería aclarar, también para homenajear el triunfo de estas fuerzas y llevando también el sentido de patriotismo, de amor a la patria, y recordar esto, donde se iza la primera bandera de Artigas.
Esperemos que desde la intendencia, el señor intendente, pueda tomar en cuenta y apoyar a esta gente que salen a caballo, donde van hombres, mujeres y jóvenes para llegar a ese lugar.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Artículo 2.° es de orden.
Pasamos a:
COMISIÓN DE DESARROLLO DEPARTAMENTAL Y 		           DESCENTRALIZACIÓN.
2.6.1. PROYECTO DE RESOLUCIÓN ENVIANDO MINUTA DE 			COMUNICACIÓN A LA COMISIÓN TÉCNICA MIXTA 			DE SALTO GRANDE RELACIONADO A 
			MUNICIPALIZACIÓN DEL DEPARTAMENTO DE 
			SALTO.
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
SEÑOR BONET.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Augusto Bonet.
SEÑOR BONET.- Muchas gracias, señora presidenta.
Para fundamentar el voto y poner en conocimiento del cuerpo de qué se trata esto.
A mediados de este año yo envié una exposición escrita a la Comisión de Descentralización, la cual yo no integraba en ese momento, manifestando la intención de poder estudiar el 100 % de la municipalización  del departamento.
Sabemos que en el Uruguay hay solamente tres departamentos que cuentan con todo su territorio municipalizado, que son: Montevideo, Canelones, Maldonado; y eso ha traído ventajas desde el punto de vista político, administrativo, social, cultural en muchos casos, y estudiar eso era algo interesante.
Obviamente, que desde mi conocimiento no estaba preparado para hacer una propuesta formal, entonces, lo que decidí fue plantear la propuesta que la Universidad de la República junto con otros institutos se encarguen de estudiar cuál era la mejor manera de hacerlo. En ese momento me integré a la Comisión de Descentralización, con el señor presidente venimos trabajando bastante bien, y surgió la posibilidad a través de la Universidad de la República, que luego el presidente va a explayarse un poquito más, de trabajar con el grupo de estudio de Participación Ciudadana y Descentralización liderado por Robaina, Suárez, Nieto, y donde está Alejandro Noboa, poder estudiar cuál es la mejor manera para integrar áreas que no están municipalizadas hoy en día en la campaña y que eso le genera algunos problemas a los accesos a los recursos o de acceso a diferentes financiamientos que hay a nivel nacional y departamental, y también, por qué no, estudiar la municipalización de la ciudad de Salto, como un paso más en la participación ciudadana y en la descentralización, que nosotros apoyamos cien por ciento el proceso de descentralización que se ha llevado en los últimos años, aunque no lo vemos como el óptimo desde el punto de vista de la descentralización del poder -pero eso es discusión para otro caso-. Lo que está nos parece bueno, lo que está nos ha parecido exitoso, y por eso queremos seguir avanzando, y desde la Comisión de Descentralización planteamos esto.
¿Qué pasa? La propuesta que planteó la Universidad de la República tiene sus costos, la universidad pone recursos especialmente profesionales pero es necesario un monto que la universidad lo aproxima en ciento noventa mil pesos, que hay que gestionarlo por otras instituciones. En eso fue que a través de conversaciones no formales o particulares, se pudo llegar a la opción de que la Comisión Técnica Mixta de Salto Grande a través de sus objetivos, que son el desarrollo regional, la participación ciudadana, el desarrollo de toda la región de Salto Grande, pudiera colaborar. Y lo que se está haciendo a través de esta solicitud es enviando por vía institucionales, la solicitud para que se pueda hacer efectiva esa financiación.
Particularmente, estoy muy agradecido con la Comisión de Descentralización, también con la edila da Col que participó los otros días, porque trabajamos en un ambiente muy cómodo, varias veces recibimos al equipo de la Universidad de la República, entendieron cuál era el concepto, vamos a salir al campo, vamos a trabajar, vamos a escuchar a los integrantes de los diferentes municipios, y principalmente a los que no están municipalizados,	 para llegar a una conclusión final que no va a ser una receta, no va a ser una propuesta formal, sino que va a ser una hoja de ruta que las futuras intendencias van a poder tomar para así mejorar la vida y la participación de los ciudadanos de todo el departamento.
Muchas gracias.
SEÑOR VERME.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Hugo Verme.
SEÑOR VERME.- La verdad que quedé muy satisfecho con sus palabras, señor edil, donde venimos trabajando sobre el municipio hace más o menos seis meses. Estamos trabajando en una comisión con ediles de todos los partidos, estoy muy orgullo de los compañeros ediles, donde hemos trabajado sin la camiseta de los partidos sino que hacer un bien para la sociedad salteña en que los municipios sean lugar de trabajo y de localidad. Uno que vivió en el campo sabe que a veces la ciudad demora en llegar a lugares específicos como en este caso Paso Potrero, esos lugares que hoy no tienen municipios. Creo que es muy importante que tengamos este año mucho trabajo. 
Está finalizando un año así que a todos les deseo feliz año nuevo, y lo que hemos hecho fue un trabajo muy interesante y creo que para el año que viene, señora presidenta, contamos con los compañeros ediles para seguir sobre el tema.
Muchísimas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Continuamos con la votación en particular de este proyecto de resolución.
Artículo 1.º, sírvanse votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
Artículo 2.º es de orden.
Continuamos con 
PROYECTO DE RESOLUCIÓN ENVIAR MINUTA DE COMUNICACIÓN AL CENUR LITORAL NORTE SALTO UNIVERSIDAD DE LA REPÚBLICA RELACIONADO A MUNICIPALIZACIÓN DEL DEPARTAMENTO DE SALTO.
Se pone en consideración en general
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
Se pasa a votar en particular.
Artículo 1.º. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
Artículo 2.º es de orden.
SEÑOR ROCCA.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca.
SEÑOR ROCCA.- Muchas gracias, señora presidenta.
Entendiendo que cuando se trató en Legislación y Reglamento que íbamos a hacer acuerdo de que esto pasara a comisión evidentemente esto implica que se ponga en consideración en un punto más del orden del día, por una cuestión de forma, de que se habilite sesionar en receso la Comisión de Hacienda y Presupuesto y Legislación y Reglamento, que ambas comisiones estén a disposición. Por tanto podríamos sesionar en la brevedad y cumplir con lo acordado.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone en consideración lo solicitado por el señor edil, de poner a la orden la Comisión de Hacienda y Presupuesto, y Legislación y Reglamento durante el receso siempre y cuando sea necesario.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
Como último punto del orden del día, lo solicitado por el señor edil Enzo Molina.
BRINDAR INFORME DE LO ACTUADO EN EL CONGRESO NACIONAL DE EDILES
Tiene la palabra el señor edil Enzo Molina.
SEÑOR MOLINA.- Gracias, señora presidenta.
Como lo mencioné al principio, el pasado 10, 11 y 12 de diciembre, junto con la edila Nilda Díaz López del Partido Colorado, la edila Marcela da Col del Partido Frente Amplio y quien les habla, fuimos a la ciudad de Montevideo en la oportunidad del Congreso Nacional de Ediles.
 Cabe recordar que Salto integra lo que es la mesa permanente, en esa oportunidad me tocó ser coordinador de la Comisión de Descentralización y Desarrollo, donde la edila Marcela da Col es presidenta de la comisión, y para resaltar como punto importante de esta sesión del Congreso Nacional de Ediles la firma de un convenio marco de cooperación entre la Cámara de Representantes y el Congreso de Ediles, que entre otras cosas, es a los efectos de… y les voy a pasar a leer parte del convenio: “De la organización de cursos en el marco del plan de la capacitación de la escuela del gobierno sobre la gestión parlamentaria nacional y departamental.
La creación de un foro permanente de debate sobre la visión de los órganos legislativos y del rol que les corresponde desempeñar en el estatuto constitucional de derecho democrático con el objeto de favorecer e incentivar el mutuo intercambio de pareceres.
El intercambio de experiencias en el desarrollo de los modelos organizativos y de gestión parlamentaria facilitando la prestación recíproca de colaboración cuando esta sea precisa”.
Este convenio se firmó en la Junta Departamental de Montevideo, fuimos muy bien recibidos por la junta local. Se recibió al presidente de la Cámara de Representantes, Alfredo  Fratti y al secretario redactor Fernando Rippol, entre otras cosas, comparecieron  en el convenio, firmaron por la Cámara de Representantes.
Por el Congreso Nacional de Ediles, recordemos que está institucionalizado, firmó: el presidente, Mauro Álvarez, y el secretario, Miguel Velázquez.
Siendo todo cuanto debo informar.
SEÑORA DA COL.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muy bien señor edil. Muchas gracias por su informe.
Tiene la palabra la señora edila Marcela da Col.
SEÑORA DA COL.- Gracias, señora presidenta.
Para agregar a las palabras del edil Molina, nosotros los ediles lo decimos todas las veces en nuestras intervenciones, estamos convencidos que es de orden informar a los demás miembros de la junta y al público en general sobre nuestra participación en representación justamente del  legislativo.
Como bien lo ha dicho usted más tempranamente esta fue la última sesión que tuvimos luego vamos a retomar la tarea en febrero y con la alegría que será en Salto.
Así que nuestro departamento tendrá el honor de recibir a la mesa permanente y a las comisiones asesoras con las edilas y ediles que son provenientes de todo el país. 
Un poco también explicitar que en la comisión en la que trabajo que es la Comisión de Descentralización y Desarrollo, nosotros ya lo habíamos informado oportunamente, la línea de trabajo para este período que se extiende hasta el 2022 es recabar información sobre la reglamentación y las formas de instrumentación de la ley de descentralización. Dado que observamos que hay una variación de criterios entre un lugar y otro e incluso dentro de un mismo departamento también en el relacionamiento que tienen los gobiernos ejecutivos con sus municipios.
La comisión intentará conformar  un criterio común lo que significa un desafío por construir unicidad y consenso.
En este sentido saludamos este paso fundamental que ha dado recientemente con la votación anterior el legislativo de Salto de poder concretar un convenio de trabajo con la Udelar con el fin de contar con un aporte técnico de la academia para tomar las mejores decisiones.
Gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muy bien señora edila. Muchas gracias por su informe.
Si me permiten para finalizar, ya que no tenemos más puntos en el orden del día, les quería agradecer, ya que es la última sesión ordinaria, posiblemente vayamos a tener extraordinaria, pero quería agradecerles a todos ustedes por su ardua tarea que han tenido…
SEÑOR ROCCA.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Perdón, tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca.
SEÑOR ROCCA.-  Queda un punto  para votar, que es el de presidencia.
SEÑORA PRESIDENTA.- Puede ser más especifico, ¿Cuál es el punto de presidencia? 
SEÑOR ROCCA.- El último punto que lo pidió usted señora presidenta, el de los tres funcionarios, ese punto es el último a tratar.
SEÑORA PRESIDENTA.- Yo lo mencioné en el informe de presidencia al inicio cuando nombré donde puse en consideración votar, leo textual, la resolución de presidencia… Cuando finalicé  el informe de presidencia puse a consideración votar el proyecto de resolución de presidencia N.º  23/21 y fue votado inmediatamente allí.
Cuando finalicé mi informe de presidencia, puse a consideración votar el proyecto de resolución de presidencia N. º 23/21 y fue votado inmediatamente allí. 
SEÑOR ROCCA.- ¿Me permite?
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca.
SEÑOR ROCCA.- La idea, pensábamos que ingresaba al orden del día y después, en el orden del día, lo votábamos. No entendíamos que en el informe de presidencia ya quedaba aprobado. Simplemente hubo una confusión nomás. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Perdón, gracias a la directora que me hace la acotación. Entonces lo ponemos en consideración votar –repito- el PROYECTO DE RESOLUCIÓN DE PRESIDENCIA NÚMERO 23/21. 
Sírvanse votar. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26) 
Muchas gracias por la aclaración, señor edil. 
Ponemos a consideración entonces el artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
El artículo 2.º es de orden.
Disculpen la desprolijidad. Continúo entonces con mis saludos de fin de año, si me lo permiten. 
Un saludo de agradecimiento por este período que ha sido la verdad que muy  intenso, de mucho aprendizaje y también muy fructífero. La verdad es que hemos estado trabajando mucho.  Les agradezco a los ediles del Partido Frente Amplio, del Partido Nacional y del Partido Colorado por las ganas de seguir trabajando en conjunto. 
También agradezco a quienes me acompañan en la mesa, el Asesor y el Secretario General y también a nuestros funcionarios, que, sin ellos cada día no podríamos estar realizando todas nuestras sesiones tanto en comisión como en el plenario. 
Me gustaría despedirme con un mensaje que a propósito he estado entregando algunas tarjetas con ese mensaje y me gustaría compartirlo con ustedes y también con todos los salteños que nos puedan estar mirando: “Les deseamos entonces que en estas fiestas la esperanza se transforme en hermosa realidad y que el camino del año que inicia sea el pleno de oportunidades para los uruguayos y logremos prosperidad, unión y paz para todos”. Así que muchísimas gracias. 
SEÑOR PÉREZ.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Marcirio Pérez. 
SEÑOR PÉREZ.- Señora presidenta, no podíamos dejar en la última reunión de reconocer que nuestra junta departamental ha cobrado un valor fundamental  en la ciudad de Salto, y no se debe a una sola persona, sino a un conjunto de personas que han estado trabajando con mucha seriedad, con mucha responsabilidad y  han hecho con su esfuerzo la realidad de una junta departamental legislativa de peso en el departamento. 
Señores ediles, ustedes son los constructores de un nuevo tiempo. Este tiempo que nos toca enfrentarnos a discutir nuestras ideas pero singularmente respetar las opiniones de cada uno. Y esta junta se ha destacado por eso y no podemos dejar de destacar que hemos trabajado juntos oposición y oficialismo en un mismo sentido. 
Gracias a quienes han superado sus individualidades y  han aportado a la pluralidad de conceptos de mejor ciudadano. 
Gracias, señora presidenta. Felices fiestas, señores ediles; felices fiestas, mesa, funcionarios. Estamos en un nuevo año, estamos en la esperanza de una vida mejor. 
Gracias. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señor edil, y no quiero dejar pasar también saludar a nuestras secretarias de bancada, que también nos hacen el aguante día a día.
Muchas gracias. 
Muy buenas noches. Terminamos la sesión siendo la hora veintidós y veinticuatro minutos.
(SIENDO LA HORA VEINTIDÓS Y VEINTICUATRO MINUTOS SE RETIRAN DE SALA LOS SEÑORES EDILES). 
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